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Тема:  «Детство, опаленное войной».

Цели: Познакомить учащихся с событиями  Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.; воспитывать чувство патриотизма, гордости за нашу Родину, активную жизненную позицию;

способствовать формированию у детей чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее страны;

развивать речь, способность выразительно передавать смысл прочитанных  стихотворений.
Форма проведения: беседа с элементами литературно- музыкального творчества учащихся.
Оборудование: ноутбук,  проектор, выставка книг о Великой Отечественной войне, портреты пионеров-героев, репродукции картин  о войне 1941-1945 г.
Ход мероприятия (Слайд 1)
 Учитель. Дорогие друзья! Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище и скудный военный паек. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Об окопах и траншеях мы можем судить только по кинофильмам да рассказам фронтовиков. Для нас война – история.

В год 70-летия Великой Победы мы склоняем головы перед павшими в этой борьбе, с чувством глубочайшей благодарности отдаем дань защитникам нашей Родины, отстоявшим свободу и независимость нашего народа

Все дальше и дальше от нас трагические события  Великой Отечественной войны, все меньше ветеранов этой войны встречают с нами День победы, но не утихает боль, нанесенная войной и не меркнет подвиг нашего народа, отстоявшего мир от «коричневой чумы» фашизма.
( Звучит песня « Священная война..» Сл. В. Лебедева- Кумача, муз. А. Александрова.)
Слайд 2
1-й уч. Не забыть мне это даты,

            Что покончила с войной
             Той великою весной.

             Победителю-солдату

             Сотни раз  поклон земной!
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2-й уч. Умирали ребята,

            Завещая нам месть,                                                                                               
            В праздник веруя свято,

            Потому он и есть.

3-й уч. За спиной Москва- столица мира,

            За нее, в огне лихих годин,

            Встали насмерть братья –

            Сын башкира, русский,

            И татарин, и грузин.

            О, Москва!

            Ты сердце всей России,

            Из  очей твоих  струится свет,

            Живы мы, хоть нас свинцом косили, 

            Без тебя, Москва, нам жизни нет!

4-й уч. Здесь сталь гремела, плавился гранит.

             Мы были тверже стали и гранита.

             Никто у нас в Отчизне не забыт!

             Ничто у нас в  Отчизне не забыто!

Слад 3
 Учитель. С каждым весенним праздником Победы все дальше уходят от нас военные годы. Уходят ветераны Великой Отечественной войны. Уходит и память о той войне. Что знает о войне ваш ровесник? Две-три битвы да имя великого полководца. И эта война уже представляется какой-то далекой войной из предыдущего столетия. А между тем живо еще поколение, которое помнит эту войну и может рассказать о ней. «Дети войны» - так называют это поколение. В том далеком 1941 году они были мальчишками и девчонками. Так же, как и вы, они мечтали, дружили, любили. Так же, как и вы, верили в счастливое будущее. Но у всех у них детство закончилось в один страшный день – 22 июня 1941 года. Дальше – вой сирен, бомбежки, убежища, сожженные, разоренные дома, потеря близких, работа наравне со взрослыми. И страстное ожидание победы. Многие из них не просто ждали победы, но и боролись за нее. 
Слайд 4

Тысячи школьников выпускали вооружение и боеприпасы, внося свой вклад в священное дело борьбы с фашизмом. Часто к станку пристраивали приставки, чтобы юный рабочий мог дотянуться до рычагов управления. Они работали по 12-14 часов в сутки: стояли у машин и станков, выпуская продукцию, нужную фронту и тылу, сеяли, собирали урожай, рыли окопы, помогали тушить пожары и  разбирать завалы после бомбежек. Мальчишки и девчонки рвались на фронт, многие приписывали себе лишние годы, чтобы доказать свое право на борьбу. Много детей воевало на фронте в составе действующих армий, многие уходили в партизаны. Они хотели стоять в одном строю с отцами и старшими братьями, ведь они мужчины, а Родина в опасности! Их было много. Обыкновенные школьники, ставшие солдатами, подпольщиками, партизанами, отдавшие жизнь за то, чтобы вы могли спокойно расти, учиться и жить.                                                                 3                                                       

 Сегодня мы будем говорить о них, об их подвигах. 
Слайд 5                                                                                                                                     
Слушая рассказы, которые подготовили ваши товарищи,  попробуйте поставить себя на место этих героев – хватило бы у вас силы духа и мужества вынести то, что вынесли они?

Чтец. Отец твой дерется с врагами-

          Тяжелая это работа.

          Все люди встают, защищая

          Страну, как родную мать.

          У нее большие хлопоты,

          Большие дела и заботы.

          Ей будет трудно порою-

          Ты должен ей помогать.

Разговор 3-х учащихся.
1-й. Что теперь будем делать? Как жить?

2-й. Раньше я хотел быть путешественником, а теперь решил стать моряком. Пойду в морскую школу,  выучусь и буду бить фашистов.

1-й. Моряком, конечно, хорошо, но лучше быть танкистом. Сяду в танк, развернусь- и нет немецкого полка!

3-й. Пока мы еще вырастем! А я буду токарем, как мой отец.  Буду вытачивать на его станке снаряды.
Учитель. В суровые годы войны рядом со взрослыми встали дети. Школьники зарабатывали деньги в фонд обороны, выступали с концертами перед ранеными в госпиталях, собирали теплые вещи.

Чтец. Зачем ты , война, у  мальчишек их детство украла?
          И синее небо, и запах простого цветка?

          Пришли на заводы работать мальчишки Урала,

          Подставили ящики, чтобы достать до станка.

Слайд 6
Учитель. Тяжелые испытания  война принесла детям. Героизм и мужество проявили тысячи ребят. Многим из них присвоено звание Герой Советского союза. Леня Голиков, Володя Дубинин, Зина Портнова, Марат Казей, Валя Котик, Лида Матвеева, Анатолий  Зверев и многие другие.(Показ книг об этих детях).
1-й уч. Ветры в походные трубы трубили.
             Дождь отбивал барабанную дробь…

             Ребята-герои в разведку ходили

             Сквозь чащу лесов и болотную топь.

2-й уч. А нынче в разведку идут следопыты, 

            Туда, где когда-то ровесники шли.
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3-й уч. Не будут, не будут,  не будут забыты

             Ребята- герои родимой земли!
Звучит песня « Шумел сурово  брянский лес».

Чтец.  Уходит отец в партизаны…

          Прощаться с отцом нелегко.

          И вслед, обливаясь слезами,

          Бежит босоногий Сашко.

          Нет детскому горю предела…

          Отец наклонился в седле:

        « За стремя хвататься не дело.

          Ты лучше  разведай в селе.

          И вот тебе в руки граната-

          Теперь ты готов ко всему.

          И дай я тебя обниму…»

         Скрылись вдали партизаны.

         Теперь и отец далеко.

         Спокойный, с сухими глазами

        Стоит на дороге Сашко.

        Сашко примечает: у хаты,

        Где дворик, поросший травой,

        Фашистские ходят солдаты, 

        Фашистский стоит часовой.
        Тут офицеры из штаба…

        В минуту Сашко на крыльце!

        В сердце не детская храбрость,

        Решимость на детском лице.

        « Я видел: в лесу партизаны.
        Я шел по опушке вчера.

        Я видел своими глазами:

        Кто-то сидел у костра».

        Медленно, длинно, подробно

        Он продолжает рассказ …

        « Довольно, - кричат ему злобно,-

        Где партизаны сейчас?»

        Мальчик стоит среди хаты,

        Он все хорошо рассчитал.

        За пазухой холод гранты  -

        Гладкий, холодный металл.

        Быстро метнулась граната

        В тех шестерых у стола.

        Быстро метнулась граната-

        К ним смерть, как расплата, пришла.

        Сашко! Мальчуган босоногий!                                                                      
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        Не жить тебе в тихом селе,

        Не бегать по теплой дороге.

        Спокойный лежишь ты и строгий,

        Величье на детском челе…                                                                              
Информационный блок «Детский фронт»
Ученики делают сообщения о пионерах-героях.

  Уч. Сотни тысяч детей стали бойцами Великой Отечественной войны. Можно сказать, что на территории нашей страны действовал в годы войны самый настоящий детский фронт. Четырем школьникам было присвоено самое великое звание – Герой Советского Союза. 
Слайд 7.
1-й уч.  Леня Голиков Юный партизан Леня Голиков получил Звезду Героя в самый разгар войны. Леня Голиков был партизанским разведчиком. Он принимал участие в 27 боевых операциях: брал языков, взрывал моты и склады, уничтожал вражеские боеприпасы. За мужество юный партизан был награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу», В августе 1942 года, находясь в разведке, Голиков подорвал легковую машину немецкого генерала и добыл портфель с ценными документами. За этот подвиг Голиков был представлен к званию Героя Советского Союза. Погиб Леня Голиков в декабре 1942 года, когда его партизанский отряд, прорываясь из окружения, отбивался от немцев.

Слайд 8.
2-й уч.  Валя Котик жил в маленьком украинском городке Шепетовка. Когда фашисты заняли город, Вале было всего 11 лет. Валя ушел в лес к партизанам и стал подрывником. На его счету 6 взорванных эшелонов. В одном из боев Валя прикрыл своего командира и был тяжело ранен, но потом снова вернулся в строй. Погиб в бою. Похоронен перед школой, в которой учился. Ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Учитель.  Многие из жителей, оказавшиеся в занятых фашистами городах и селах, ушли в подполье: старались незаметно, тайком, всячески  навредить захватчикам, помочь партизанам.

Слайд 9.
3-й уч.  Марат Казей.  Еще один юный партизан – белорусский школьник Марат Казей. В свои 15 лет он ходил в разведку, участвовал в рейдах, подрывал эшелоны. В одном из боев, раненный, поднял своих товарищей в атаку и пробился сквозь вражеское кольцо. За этот бой Марат получил медаль «За отвагу».

В мае 1944 года Марат погиб. Возвращаясь с задания, Марат и его командир наткнулись на немцев. Кругом было чистое поле, укрыться было негде. Командира убили сразу., Марат был тяжело ранен, но он отстреливался до последнего патрона. Потом у него остались две гранаты. Одну он бросил в немцев, а вторую взорвал, когда немцы подошли совсем близко. Уже после войны Марату Казею посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
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Чтец. … Школьным вечером, хмурым летом,

               Бросив книги и карандаш,

               Встала девочка с парты этой

               И шагнула в сырой блиндаж.                                                                                  
Слайд 10
4-й уч. Зина Портнова. В июне 1941 года ленинградская школьница Зина Портнова приехала на летние каникулы к бабушке в белорусскую деревню. Но началась война, деревню заняли фашисты, и Зина стала помогать подпольщикам. Потом ее перевели к партизанам. Два года Зина была разведчицей. Выдал ее предатель… Допрашивал Зину сам начальник гестапо. Во время допроса Зине удалось выхватить у него пистолет. Она застрелила гестаповца и двух офицеров и бросилась бежать. Но фашисты настигли ее. Никакие пытки не смогли сломить девушку – она ничего не сказала фашистам о подполье. Фашисты расстреляли юную партизанку. Уже после войны ей присвоено звание Героя Советского Союза.

 Слайд 11
5-й уч. Володя Казначеев. Тринадцатый год шел Володе Казначееву, когда началась война. Семья Казначеевых жила в поселке Красный Дворец  Клетнянского района, Брянской области. Во время одной карательной операции фашисты расстреляли мать Володи. После этого Володя с сестрой и братом ушли в партизаны. Там Володя стал минером. Но прежде чем получить самостоятельное задание, он много раз ходил с диверсионными группами. Они ставили мины "ловушки" на дорогах, портили связь, ставили мины "сюрпризы" в местах, где жили немцы. Более десяти эшелонов пустил под откос Володя Казначеев. В пятнадцать мальчишеских лет он был награжден высшей правительственной наградой - орденом Ленина и медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени. 
Слайд 12
Учитель. Победа! Этого праздника люди ждали 1418 дней. Именно столько дней продолжалась Великая  Отечественная война. И как могли  помогали Родине дети: кто- у станка или в поле, кто- на фронте или в партизанском отряде. Многие из них стали героями, многие погибли…
  
 Ученик читает отрывок из стихотворения

 « Реквием» Р. Рождественского.

Разве погибнуть ты нам завещала, Родина?

Жизнь обещала, любовь обещала, Родина.

Разве для смерти рождаются дети, Родина?

Разве хотела ты нашей смерти, Родина?

Пламя ударило в небо!-

Ты помнишь, Родина?

Тихо сказала: « Вставайте на помощь…» Родина.

Славы никто у тебя не выпрашивал, Родина.

Просто был выбор у каждого….

Дети (хором)    Я или родина!                                                                                          7
Учитель.  Они пали за мир, за жизнь, за нас! Снимите  шапки, люди!

Минута молчания.                                                                                                       
1-й уч Скольким детям возвратили детство, 

           Подарили радость и весну

           Рядовые Армии Советской,

           Люди, победившие войну!

           И в Берлине в праздничную дату 

           Был воздвигнут,

           Чтоб стоять в веках,

           Памятник Советскому солдату

           С девочкой спасенной на руках.

2-й уч. Сколько лет как  миновало

             С исторического дня.

             А в Берлине, с пьедестала,

             Он, отлитый из металла,

             Так и смотрит на меня.
Интерактивная беседа.

Учитель.  Мы сегодня вспомнили лишь несколько имен юных бойцов. Они были обыкновенными мальчишками и девчонками. Им хотелось жить. Но видеть свою Родину в рабстве у фашистов они не хотели. И они стали героями. Как вы думаете, какая сила двигала этими детьми, что заставило их переступить через страх смерти?
Примерные ответы детей:

- Они хотели отомстить за убитых родителей, за разоренный дом.

- Им было жалко людей, которых уничтожали фашисты.

- Они мстили за унижение своей страны, нации.

- Они хотели доказать, что наш народ не второсортный.

- Они не хотели жить в «великой» Германии, а хотели жить в своей стране.

- Они хотели быть свободными людьми, а не рабами немцев.

- Ими двигала ненависть к фашизму.

- Любовь к своей стране, к своей малой родине давала им силы.
Учитель.  Дети войны  – у этого поколения было трагическое, горькое детство. Теперь у многих детей войны тяжелая, одинокая старость. Они нуждаются в вашем внимании, в добром слове. Как мы можем помочь этим людям?

Примерные ответы детей:

- Можно помочь поднести тяжелые сумки, сходить в магазин, вызвать врача, слесаря, отнести письмо на почту, уступить место в транспорте и т.п.                                                                                                                                        Можно защитить ветерана от хамства, оскорбления.
- Иногда достаточно простого доброго слова, приветствия, внимания.                    8
Фонограмма песни « Алеша» Сл. К. Ваншенкина, муз. Э. Колмановского)

3-й уч. Победа! Славная победа!

            Какое счастье было в ней!

            Пусть будет ясным вечно небо,

            А травы будут зеленей.

4-й уч. Мы живем в тревожном мире,

            Но не наша в том вина.

            Что звучат слова в эфире:
            « Терроризм», « Агрессия», « Война»…

5-й уч. Неспокойно жить на свете,

            На земле любой страны,

            Если где- то в кабинете

            Созревает план войны,

            Принимаются решенья:

            Как умножить разрушенья

            И стереть с лица  земли

            Все, что люди возвели.

Учитель. И в мирное время от врагов человечества- нелюдей- гибнет много людей. Имя этим бандитам – террористы. Высотные дома в  Америке, взрывы в московском метро, захват « Норд- Оста»  вместе со зрителями в заложники, школьники и их родители в Беслане, люди на остановке в Воронеже…Сотни погибших в мирное время. Во имя чего?

6-й уч. Мы – дети свободной и мирной страны,

             Народ наш великий не хочет войны.

             И матери наши, и наши отцы-
             За мир, за свободу, за счастье борцы.

7-й уч. Мы учимся в школе, растим тополя,

             Мы любим походы в леса и поля.

            Нам в жизни открыты любые пути,

            Под небом спокойным  хотим мы расти.

Слайд 13.
 Заключительное слово.

Учитель. Сегодня мы с вами говорили о детях-героях. Эти девочки и мальчики не играли в войну – они показали чудеса храбрости и мужества и погибли по-настоящему. Они не были специально обученными смертниками и совершали подвиги не за деньги, не за награды – просто они очень хорошо знали цену таким словам, как «патриотизм», «подвиг», «доблесть», «самопожертвование», «честь», «родина».О них написано много книг, стихов, песен, снято художественных           9

 фильмов. Их именами названы улицы, школы… Ведь жить – значит оставаться в благодарной памяти людей! 
Никто не забыт, ничто не забыто.
Подведение итогов. ( рефлексия)
 Сегодня мы как бы прикоснулись к жизни целого поколения – военного поколения. Какие мысли и чувства пробудила в вас эта информация?
Примерные ответы детей:

- пожилые люди стали мне ближе, роднее.

- Мне кажется, я не смогу нагрубить ветерану.

- Очень жалко стало наших прабабушек – у них ведь не было детства.

- Начинаешь больше ценить мирную жизнь, наше безмятежное детство.

- Стало стыдно за свое хамство, пренебрежение, грубость по отношению к старикам.

( Звучит  последний куплет песни 
« Бухенвальдский  набат».

Использованная литература
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2. Газета «Начальная школа», № 5, 2013г.
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